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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/03/2021) vom 11.05.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Claudia Bern  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck  
Frau Sigrun Hey  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Michael Meggle  
Frau Silveli Müller  
Herr Günter Petrowski  
Frau Christa Sandkamm Vertretung für Susanne Bartels 
Herr Hans-Asmus Wulff  

von der Verwaltung 
Herr Jürgen Dräbing Zu TOP 12 

Protokollführer/in 
Frau Angelika Jakobi  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:20 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1, (Jenner-Arp-

Sporthalle) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-  
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keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 11.03.2021 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Sachstand Seniorenbeirat Laboe - Antrag der Fraktion 

GRÜNE 
 

   
 9.   Entwicklung der Schülerzahlen der Grundschule Laboe  
   
 10.   Entwicklung der OGTS  
   
 11.   Situation des Schulsport/-schwimmen  
   
 12.   Bericht zur KiTa-Platzsituation im neuen KiTa-Jahr ab 

01.08.2021 
 

   
 13.   Bericht der VHS  
   
 14.   Bericht der Bücherei  
   
 15.   Bericht des Kinder- und Jugendbeirates  
   
 16.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die anwesenden Zuschauer 
sowie folgende geladene Gäste: 
 
Frau Telli (Grundschule Laboe) zu TOP 9 und 11 
Herrn Sinjen (OGTS Laboe) zu TOP 10 
Frau von Guerard (VHS Laboe) zu TOP 13 
Frau Hoffmann (Gemeindebücherei) zu TOP 14 
Frau Marlene Bern und Frau Christina Walla (Kinder- und Jugendbeirat) zu Top 15 
 
Frau Bern stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfä-
higkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
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Änderungs- oder Ergänzungswünsche liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Dörr (TV Laboe) stellt nach dem Beschluss zur Schließung der Schwimmhalle und dem 
Aufruf zu Kreativität an die Ausschussmitglieder die Frage, was denn eine kreative Lösung 
für die Schwimmhalle sein könne. 
 
Frau Steinwedel bezieht sich ebenfalls auf die Schließung der Meerwasserschwimmhalle 
und bemängelt die Schließung der Halle, ohne eine praktikable Alternative für das Schul-
schwimmen, den Reha-Sport und die Vereine anzubieten. Sie appelliert an die Ausschuss-
mitglieder, mit einer vorläufigen Weiterführung der Schwimmhalle bis zum Jahresende ein 
Zeichen des guten Willens zu setzen. Darüber hinaus möchte sie wissen, ab wann die Bür-
ger an der Planung beteiligt werden und wie der Flächennutzungsplan aussieht.  
Herr Bürgermeister Voß weiß zu berichten, dass die Schwimmhalle im F-Plan als Sonderflä-
che deklariert ist. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 11.03.2021 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Zu der Niederschrift der letzten Sitzung werden keine Anmerkungen gemacht. Im nichtöffent-
lichen Teil wurden keine Beschlüsse gefasst.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Keine  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
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Ab Montag, den 17.05.2021, kann die KiTa im Krützkrög in den Teilbetrieb starten. Die Auf-
sichtsgenehmigung für eine teilweise Inbetriebnahme liegt vor. Dies ist erfreulich, da dadurch 
nun die Zuweisungen des Kreises Plön möglich sind.  
Weiteres zum Thema KiTa folgt im TOP 12 dieser Sitzung.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Sachstand Seniorenbeirat Laboe - Antrag der Fraktion GRÜNE 
 
Zur Zeit gibt es über 1800 wahlberechtigte Personen in Laboe. Für die notwendige Wahlver-
sammlung fehlen derzeit die rechtlichen Voraussetzungen, da die Corona-
Bekämpfungsverordnung Veranstaltungen in dieser Größenordnung bislang untersagt. Die 
Mitglieder sind sich einig, eine Wahlversammlung unverzüglich abzuhalten, sobald es die 
Pandemie-Lage erlaubt. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Entwicklung der Schülerzahlen der Grundschule Laboe 
 
Frau Telli trägt einen ausführlichen Bericht vor und weist dringend darauf hin, dass die der-
zeitige Struktur zukünftig nicht länger ausreicht.   
 
 
 
TO-Punkt  10: Entwicklung der OGTS 
 
Der Sachstandsbericht zur Offenen Ganztagsschule wird diesem Protokoll beigefügt.  
Frau Bern empfiehlt, die Anregung der digitalen Erfassungsmöglichkeit in den Fraktionen zu 
beraten. 
Herr Voß weist darauf hin, dass sich die räumliche Situation durch die Zurverfügungstellung 
eines Raumes im zweiten Obergeschoß voraussichtlich nach den Sommerferien entspannen 
wird. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Situation des Schulsport/-schwimmen 
 
Nach dem Vortragen ihres Berichtes macht Frau Telli deutlich, dass der Schulträger in der 
Verpflichtung steht, dafür zu sorgen, dass die Schule den vom Land Schleswig-Holstein ver-
langten Anforderungen im Schulsport gerecht werden kann.  
Die SPD-Fraktion legt zu diesem Thema eine Anfrage zur Sicherstellung des Schwimmunter-
richts für Laboe Kinder vor (Anlage zum Protokoll) 
Ideen wie das Anmieten von Schwimmzeiten in anderen Hallen, ggf. z.B. auch im Rahmen 
einer Projektwoche, sollen in den Fraktionen beraten werden.  
 
 
 
TO-Punkt  12: Bericht zur KiTa-Platzsituation im neuen KiTa-Jahr ab 01.08.2021 
 
Herr Dräbing, Amt Probstei, erläutert die Zahlen zu den Kindern in den Laboer Kindertages-
stätten (Anlage zum Protokoll). 
Frau Bern schlägt vor, die nächste Ausschusssitzung in der neuen Kita im Krützkrög mit ei-
ner Besichtigung zu beginnen. 
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TO-Punkt  13: Bericht der VHS 
 
Frau von Guerard berichtet über die VHS und verweist auf einen gemeinsam mit dem TVL 
verfassten Antrag zur Instandhaltungsrücklage (Anlagen zum Protokoll).  
Räumlich sieht Frau von Guerard Möglichkeiten für eine Kooperation mit der Grundschule 
und der OGTS.  
Da die Nutzung der Räume durch die VHS oftmals zu anderen Zeiten erfolgt, sind die Räu-
me bis in den frühen Nachmittag oft nicht besetzt.  
 
 
 
TO-Punkt  14: Bericht der Bücherei 
 
Frau Hoffmann bietet einen kurzen Rückblick über die vergangenen Aktivitäten, seitdem sie 
die Leitung der Bücherei übernommen hat.  
Zu den – Corona-bedingten – negativen Zahlen im Jahr 2020, weniger aktive Nutzer und 
deutlich weniger Ausleihen als im Jahr 2019, gibt es sehr zur Freude von Frau Hoffmann 
aber eine Steigerung der Neuanmeldungen.  
Die örtliche Lage der Bücherei wird nicht für optimal empfunden.  
Eine Weiterentwicklung, z.B. im Punkto Digitalisierung, ist unter den derzeitigen personellen 
Bedingungen nicht möglich. 
Daher stellt Frau Hoffmann die Frage an die Ausschussmitglieder: Was will Laboe zukünftig 
mit der Gemeindebücherei? 
Die Ausschussvorsitzende bittet, diese Frage in den Fraktionen zu beraten.  
 
 
 
TO-Punkt  15: Bericht des Kinder- und Jugendbeirates 
 
Frau Marlene Bern berichtet engagiert über die Arbeit im Kinder- und Jugendbeirat. Um mög-
lichst niederschwellig viele Kinder und Jugendliche zu erreichen, liegt ein großer Schwer-
punkt im Aufbau einer breiten Medienpräsenz.  
Gemeinsam mit dem Bürgermeister, Herrn Voß, und dem Veranstaltungsleiter, Herrn Boh-
nemann, werden Ideen für Veranstaltungen zusammen getragen.  
Die Ausschussmitglieder sowie der Bürgermeister bringen ihre Begeisterung über die Arbeit 
des noch jungen Beirates zum Ausdruck. 
 
 
 
TO-Punkt  16: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Das Ausschussmitglied Silveli Müller bittet, in Sitzungen das Tragen einer Mund-Nasen-
Bedeckung verpflichtend anzuordnen.  
Frau Kleinfeld unterstützt die Forderung.  
 
Im Hinblick auf die geänderten Corona-Bestimmungen ab Montag, wird nach dem Sachstand 
zur Einführung der Luca-App gefragt. Diese befindet sich in der Prüfung, berichtet der Bür-
germeister. 
Im gleichen Zusammenhang wird angezweifelt, dass das Testangebot für Touristen aus-
reicht. Herr Voß erzählt, dass Herr Dr. Helm die Öffnungszeiten für die Testungen auf sieben 
Tage die Woche nachmittags ausweitet.  
 
Es wird an den Beschluss erinnert, den Ausschussmitgliedern eine Auflistung der Besucher 
des Jugendzentrums nach Alter und Geschlecht zur Verfügung zu stellen.  
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Da es keine weiteren Bekanntgaben und Anfragen gibt, bedankt sich Frau Bern bei den Gäs-
ten und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Claudia Bern Angelika Jakobi Sönke Körber 
Ausschussvorsitzende - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

   
   
  Heiko Voß 

- Bürgermeister - 
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